

Мастер-класс для родителей «Кукла-мотанка Берегиня - оберег домашнего очага и семьи»

Цель: Познакомить родителей и детей с русской традицией изготовления народной тряпичной куклы-мотанки Берегини – хранительницы домашнего очага.

Задачи:

- прививать интерес к кукле Берегине как хранительнице домашнего очага, как виду народного художественного творчества;
- развивать навыки работы с тканью;
- содействовать эстетическому восприятию народной игрушки;
- познакомить с технологией изготовления куклы.

Материалы: берёзовая веточка 16 см., квадрат 25х25см. белой ткани, квадрат 25х25см. цветной ткани, полоска цветной ткани 2х15-20см., прямоугольник яркой ткани 6х8см., квадрат яркой ткани 15х15см., шерстяная нитка или мулине, вата или синтепон, деревянные палочки или веточки 19см. и 15,5см.

Оборудование: Презентация «Тряпичная кукла «Берегиня», проектор, ноутбук, экран, образец куклы «Берегини».

Участники мастер-класса: мамы с дочками, бабушки с внуками.



ХОД:

Среди славянских народных кукол особое место заняла Берегиня. Эту мотанку изготавливали в каждой семье, в качестве материала используя ветошь. Главная задача куклы оберега заключалась в защите дома и его жителей от всевозможных неприятностей – бедности, завистников, нечисти.

Берегиню делали женщины и совсем еще маленькие девочки. Ее также дарили в подарок. Мы расскажем вам о правилах изготовления мотанки и научим, как самостоятельно сделать куклу Берегиню. А после мастер-класса обучим вас активации оберега, чтобы он работал как положено.

Кукла Берегиня: значение и история

Названия практически всех славянских традиционных мотанок говорят о том, для чего они использовались. Значение куклы Берегини тоже можно понять по ее имени. Эту куклу-оберег делали, чтобы уберечь семейное гнездо от сслок, бед и безденежья.

Изготавливали Берегиню только женщины. Мужчинам не разрешали помогать и не давали наблюдать за процессом. Считалось, что присутствие мужской энергии может негативно сказаться на обереге, развеет сплетение женских эмоций и мыслей, вложенных в талисман.

Матери делали тканевых защитниц для новорожденных, чтобы защитить малышей от злых духов. Такой оберег клался в люльку. Мотанка отвлекала внимание темных сил от ребенка, забирая весь негатив на себя и служила ему первой игрушкой.

Когда дети подрастали, женщины передавали им умение мотать Берегиню. Но учили этому только девочек. Достигнув 12 лет, малышки делали свою первую куклу. Если она хорошо получалась, ее прятали в сундучок вместе с остальным приданным.

Нередко этих лялек передавали по наследству. Впитавшая в себя любовь матери, такая кукла становилась мощным оберегом для ее детей и для всех последующих поколений. От этих кукол избавлялись только в самом крайнем случае – когда они совсем уже разваливались от старости.

Кукла мотанка Берегиня еще называлась Столбушкой. Связано это с особенностью изготовления оберега. Обычно ляльку делали большого формата. Потому ее нужно было укреплять, чтобы фигурка держала равновесие и не падала. Опорой куклке служил специальный рулончик из ткани.

Столб, служащий основой для мотанки, скрывал в себе особое значение – мужскую силу. А вот юбка, как и сарафан, олицетворяла женскую энергию и, обвиваясь вокруг мужской, заботилась о ней и оберегала. Таким образом Берегиня символизировала единство двух противоположностей.

По традиции Берегиню мотали из старой одежды. Для этого брали одежду, которую уже никто не будет носить. Ткани старались выбирать поярче, чтобы кукла не вышла бледной и неказистой. Готовую мотанку украшали ленточками,

бусинами и нитями, чтобы она получилась нарядной, радующей не только своих хозяев, но и их гостей.

Особенности использования куклы

Наши предки делали обереги на разные случаи – были среди них защитные вещи, а также те, что приносили удачу. Некоторые помогали исполнять желания и даже притягивали в жизнь своего обладателя любовь.

Ляльки, подвески, браслеты и различные фигурки – это лишь малая часть из того, что мастерили славяне с целью привлечь благо или отпугнуть несчастья. Одни вещи было принято прятать от посторонних, другие – выставлять напоказ.

Кукла оберег Берегиня как раз относится к последним. Для нее славяне выделяли наиболее почетное место, называемое «красным углом». Куклу ставили так, чтобы она бросалась в глаза тем, кто входит в дом. Расположенная на уровне глаз, мотанка встречала всех входящих, нейтрализуя любые недобрые намерения.

Иногда рядом с ней устанавливали других лялек. Например, Травницу, помогающую справляться с болезнями, или Зерновушку, следящую за тем, чтобы семья не голодала. Но эти куколки всегда делались меньшего формата, ведь Берегиня была самой главной среди них.

Как сделать куклу Берегиню своими руками

Задумываясь о необходимости обзавестись оберегом, многие сразу же отправляются в амулетные лавки, посещают ярмарки или заказывают амулеты по интернету. Это просто и быстро, доступно каждому.



Запрещается создавать кукольный оберег во время болезни и в плохом настроении.

Однако в удобстве кроются свои опасности. Вы не знаете, полностью ли придерживался мастер правила о натуральности материала. Не знаете, с каким настроением он брался за работу и в каких условиях творил.

Поэтому самым безопасным способом получить мотанку был и остается вариант создания куклы Берегини своими руками. Только так вы можете быть уверены в экологичности материала, а также в том, что предмет несет в себе исключительно положительную энергетику.

Правила создания обережной куклы

Создавая кукол-обережниц, славяне следовали особым традициям, которые матери передавали по наследству своим дочерям. Они подбирали специальные ткани и цвета, вышивали специальные узоры и готовили обереги в определенные дни недели.

Чтобы Берегиня стала сильным амулетом, нужно знать все эти тонкости и уметь их применить на практике.

Секреты изготовления:

- Мотанки от того и называются мотанками, что их не шьют, а мотают. Используйте иголки и ножницы только во время подготовки одежды для кукол. После этого спрячьте их подальше, чтобы острые инструменты не испортили энергетику оберега, а лучше и вовсе обойтись без них.
- Еще одна интересная традиция – не делать защитным фигуркам лицо. Славяне верили, что в оберег с чертами лица смогут вселяться навьи духи. Потому они делали ляльки безликими.
- Берегиня – особая мотанка. Нередко она защищала не одного человека, а всю семью. Поэтому к созданию этой куклы нужно подходить очень ответственно. Запрещается работать над амулетом во время болезни и в плохом настроении.
- При мотании используйте только натуральные ткани и нити. Энергия природы укрепит силу оберега, а вот искусственные аналоги способны превратить его в пустышку.

Мастер класс: кукла Берегиня своими руками

Для начала подготовим материалы. Поищите в лесу упавшие березовые ветки и срежьте с них лубок 10х30 см. Подберите ткани, а также ленты и нити в тон. Ленты можно взять красными – этот цвет очень хорошо подходит для оберегов, а у славян он вообще считался сакральным. Не забудьте и про наполнитель – он должен быть натуральным. Это могут быть травы или клубок шерстяных ниток.

По традиции для Берегинь брали ткань из старой одежды. Если это личный оберег, то нужно брать одежду человека, которому предназначается оберег. Создавая семейный амулет, нарежьте тряпочек из одежды всех своих близких.



Для изготовления куклы-оберега используются только натуральные материалы.

Пошаговая инструкция:

1. Кора дерева слишком прямая, чтобы показать пышные женские формы куклы. Поэтому мы сделаем их сами. Из двух лоскутков ткани смотаем некое подобие конфетки, одну из них перевязав нитью посередине.
2. Расположив трубочку вертикально, приклейте к ней «конфетку», разделенную пополам так, чтобы получилась грудь. Не забудьте захватить края ткани сзади. Вторую заготовку прикрепите снизу, выпуклостью назад.
3. После этого сделайте из наполнителя шарик и прицепите его к верху палочки. Это будет голова.





4. Теперь можно накидывать на бересту ткань и формировать другие части тела ляльки. Для этого подойдет бесцветная материя размером 20x20. Красной нитью обхватите фигурку под голову, чтобы получился шарик и расправьте ткань по краям. Нить берите очень длинную.
5. Ниткой, которой вы только что подвязали головешку, сделайте крест на груди ляльки. Когда первый крест будет готов, сделайте еще несколько, продвигаясь вниз по фигурке.
6. Приступаем к одежке. Лоскут ткани, заготовленный для нижней юбки, оберните вокруг коры. Зафиксируйте его на поясе нитью.



7. Квадратный кусок материи с заранее сделанным разрезом по центру проденьте через голову, а затем прикрепите его с помощью все той же нитки. Для этого поднимите лоскут вверх, а его концы обвяжите нитью вокруг шеи.
8. Отверните рубашу вниз, а затем закрепите кончики ткани нитью возле каждой ладошки. Торчащий материал пусть остается внизу, его мы спрячем верхней юбкой.
9. Юбка – не юбка без фартушка. А делается он очень просто. Небольшой прямоугольный кусочек ткани крепится спереди, а сверху обвязывается ниткой. Чтобы получился красивый поясок, можно сплести две нити в одну косичку.



10. Последним этапом в создании мотанки станет повязывание на ее лоб очельника, а потом и платка. Концы последнего заверните так, чтобы их не было видно. Кукла Берегиня для дома готова!

„

Зарядка и активация оберега

От обычного талисмана оберег отличается тем, что обладает особой силой. Частично на это влияет материал, из которого изготовили вещь. Но не в нем одном дело. Кукла Берегиня, своими руками сделанная из натуральных материалов, не всегда превращается в мощный амулет. Тряпичная фигурка останется обычной игрушкой, если в нее не вложить частичку своей воли.

Именно по этой причине рукодельницы выдворяли всех из комнаты, в которой мастерили обереги. Так их никто не отвлекал и не рассеивал сформированные положительные эмоции.

Чтобы зарядить куклу на удачу, во время мотания разговаривайте с ней. Расскажите Берегине о своей семье, замолвите словечко за каждого, кто проживает в вашем доме. Попросите у мотанки благополучия, процветания и счастья.

После того, как куколка Берегиня наполнится вашей энергией, нужно будет еще активировать ее. Традиционно для этого используют заговоры. Можно воспользоваться готовым заговором или составить на его основе свой.

Заговор:

Кукла-мотанка, лялька-Берегинюшка, защищай наш дом от зла, завистников и разлучниц. Приноси в наш дом процветание, приводи в наш дом счастье, чтоб жили мы без бед и несчастий.

Важно:

Придумывая заговор самостоятельно, четко формулируйте пожелания. Сосредоточьтесь именно на том, что в чем вы нуждаетесь. То есть, вместо «не хочу быть бедным» попросите амулет о достатке.

